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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасна система освіти дедалі більше спрямована 

на забезпечення рівного доступу до якісної освіти для всіх дітей, незалежно 

від їхніх індивідуальних особливостей. Відповідно до міжнародних 

документів, зокрема Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю, Україна 

взяла на себе зобов’язання створювати інклюзивне освітнє середовище для 

дітей з особливими освітніми потребами [17]. Діти із синдромом Дауна 

мають право на повноцінну соціалізацію, інтеграцію в суспільство та доступ 

до якісної освіти. Однак у багатьох випадках упереджене ставлення до їхніх 

можливостей значно ускладнює процес адаптації до освітнього середовища. 

Попри активний розвиток інклюзивної освіти, емпіричні дані свідчать, 

що педагоги часто виявляються недостатньо підготовленими для роботи з 

дітьми із синдромом Дауна. Основними перешкодами є низький рівень 

професійної підготовки, обмеженість методичних ресурсів та недостатня 

система підтримки. Це створює суттєві бар’єри для успішної інтеграції таких 

учнів у навчальний процес. 

Молодший шкільний вік є критично важливим періодом для розвитку 

навчальних умінь, формування соціальних взаємодій та стабілізації 

емоційного стану [8, с.29]. У дітей із синдромом Дауна ці процеси можуть 

мати специфічний характер через індивідуальні особливості їхнього 

розвитку, що вимагає адаптації навчальних методик і застосування 

спеціальних педагогічних підходів.  

З кожним роком зростає усвідомлення необхідності інтеграції дітей із 

синдромом Дауна до загальноосвітніх шкільних колективів як важливого 

чинника формування толерантного суспільства. Дослідження процесу 

адаптації таких дітей до школи сприяють поширенню успішного практичного 

досвіду та вдосконаленню умов для ефективної інклюзії. 

Таким чином, вивчення процесу адаптації молодших школярів із 

синдромом Дауна до умов загальноосвітньої школи має як наукове, так і 
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практичне значення. Це дослідження не лише поглиблює розуміння 

індивідуальних освітніх потреб цих дітей, а й сприяє розробці ефективних 

педагогічних стратегій, підвищенню якості інклюзивної освіти та 

формуванню суспільства, яке цінує різноманітність.Як зазначають 

дослідники Н.М. Бібік, Г. Блеч, Е. Бонді, О. Боряк, Л. Виготський, О.В. Гаяш, 

І. Гладченко, Е. Данілавічютє, В. Заремба, А. Колупаєва, Ю. Косенко, О. 

Кривоногова, А. Лапін, Н. Ліщук, Н.. Морозова, О. Нагорна, О. Таранченко, 

Г. Усатенко, Л. Фрост, М. Чайка, О. Чеботарьова, З. Шевців, на сьогодні 

розроблено психолого-педагогічні характеристики учнів з особливими 

освітніми потребами, окреслено їхні особливості розвитку та визначено 

технології корекційно-розвиткової роботи. Однак питання організації 

освітнього процесу для школярів із синдромом Дауна та їх адаптації до нього  

залишається недостатньо вивченим. 

Враховуючи недостатній рівень теоретичної та практичної 

розробленості цієї проблеми та запити освітньої практики, темою роботи 

обрано: «Особливості адаптації молодших школярів з синдром Дауна до 

навчання у школі». 

Мета дослідження – дослідити особливості процесу адаптації 

молодших школярів з синдромом Дауна до навчання в умовах закладу 

загальної середньої освіти та розробити рекомендації для батьків і педагогів 

щодо покращення цього процесу. 

Завдання дослідження: 

– проаналізувати наукову літературу, що стосується розвитку дітей з 

синдромом Дауна та їх адаптації до шкільного середовища;  

–  виявити основні фактори, що впливають на ефективність адаптації 

дітей з синдромом Дауна до навчання в школі;   

– розробити опитувальники для батьків та педагогів, спрямовані на 

вивчення їхнього досвіду і ставлення до процесу адаптації дітей з синдромом 

Дауна; 
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   – проаналізувати отримані результати опитувань для виявлення 

ключових проблем та ефективних методик адаптації; 

– розробити рекомендації для педагогів і батьків, що сприятимуть 

покращенню адаптації дітей з синдромом Дауна до шкільного середовища. 

Об'єкт дослідження – процес адаптації молодших школярів з 

синдромом Дауна до навчання у школі. 

Предмет дослідження – особливості взаємодії дітей з синдромом 

Дауна, їхніх батьків і педагогів у контексті адаптації до навчального процесу 

та шкільного середовища. 

Методи дослідження: 

1. Теоретичні методи: аналіз, синтез та узагальнення наукових джерел 

щодо розвитку дітей з синдромом Дауна та їх адаптації до школи.   

2. Емпіричні методи: анкетування батьків і педагогів з метою збору 

даних про досвід та ставлення до адаптації дітей з синдромом Дауна.   

3. Методи кількісного і якісного аналізу: обробка та інтерпретація 

результатів опитувань для виявлення основних тенденцій у процесі адаптації. 

Експериментальне дослідження проводилось на базі КЗ «Кіцманський 

інклюзивно-ресурсний центр». 

Теоретичне значення одержаних результатів: розширення наукових 

знань про особливості адаптації дітей з синдромом Дауна до шкільного 

середовища, а також визначення факторів, які впливають на ефективність 

цього процесу. 

Практичне значення одержаних результатів: розробка конкретних 

рекомендацій для педагогів і батьків щодо підтримки та покращення 

адаптації молодших школярів з синдромом Дауна.   

Апробація результатів дослідження здійснювалась на наукових 

конференціях, зокрема: звітній науковій конференції студентів та 

магістрантів за підсумками НДР у 2023-2024 навчальному році Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (9 квітня 2024 

року, м. Кам’янець-Подільський); за результатами роботи опубліковано тези:  
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Совик М. Роль сім’ї в процесі адаптацї до навчання молодших школярів з 

синдромом дауна. Корекційна та інклюзивна освіта очима молодих 

науковців. 2024. № 12. С. 81–86. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг- 77 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного дослідження на тему «Адаптація молодших 

школярів із синдромом Дауна до навчання у школі» реалізовано поставлену 

мету – визначено особливості процесу адаптації молодших школярів із 

синдромом Дауна до навчання у загальноосвітньому середовищі та 

розроблено рекомендації для батьків і педагогів із метою оптимізації цього 

процесу. 

Встановлено, що адаптація дітей із синдромом Дауна до навчального 

процесу має багатовимірний характер і передбачає біологічний, 

психологічний та соціальний рівні пристосування. Визначено ключові 

психофізіологічні особливості цих дітей, які впливають на їхню здатність 

засвоювати навчальний матеріал та інтегруватися в учнівський колектив. 

Також узагальнено наукові підходи до інклюзивної освіти, які включають 

індивідуалізацію навчальних програм, використання візуальних та сенсорних 

матеріалів, а також залучення інтерактивних методик, що сприяють розвитку 

комунікативних і соціальних навичок. 

Емпіричні результати включають анкетування батьків і педагогів, 

результати якого дозволили ідентифікувати основні проблеми адаптації: 

недостатню підготовленість педагогів, обмеженість ресурсів, низький рівень 

соціальної взаємодії дітей із синдромом Дауна та їхніх однокласників. 

В процесі дослідження виявлено, що найбільш ефективними 

педагогічними підходами є використання методів арт-терапії, наочно-

діяльнісного навчання, стимулювання позитивної мотивації через заохочення 

та підтримку, а також створення психологічно комфортного середовища. 

Теоретична значущість результатів полягає в поглибленні наукових 

уявленнь про фактори, що визначають ефективність адаптації дітей із 

синдромом Дауна до навчального середовища та уточненні особливості 

взаємодії дітей із синдромом Дауна з їхнім соціальним оточенням, включно з 

педагогами, батьками та однокласниками, в умовах інклюзивної освіти. 



60 
 

Практична значущість результатів полягає в розробці рекомендацій для 

педагогів і батьків, спрямовані на забезпечення гармонійної адаптації дітей із 

синдромом Дауна до навчального процесу. Рекомендації включають 

індивідуалізацію підходів до навчання, розвиток соціальних навичок через 

групову діяльність, активне залучення батьків до освітнього процесу. 

 Запропоновані заходи можуть бути впроваджені в практику 

інклюзивного навчання в початковій школі для підвищення ефективності 

освітнього процесу. 

Дослідження підтвердило, що успішна адаптація молодших школярів із 

синдромом Дауна залежить від комплексного підходу, який включає: 

- системну співпрацю між педагогами, сім’єю та іншими учасниками 

освітнього процесу; 

- створення індивідуальних освітніх програм із урахуванням 

особливостей розвитку дитини; 

- формування сприятливого психологічного клімату в навчальному 

середовищі. 

Результати роботи сприяють вдосконаленню інклюзивної освіти в 

Україні, підвищуючи рівень соціалізації та академічної успішності учнів із 

синдромом Дауна. Запропоновані рекомендації мають потенціал для 

подальшого практичного використання в системі загальної середньої освіти. 
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